



习近平抵达利马出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议并对秘鲁进行国事访问

新华社利马 11 月 14 日电 当地时间 11 月 14 日下午，国家主席习近平乘专机抵达利马，应秘鲁共和国总统博鲁阿尔特邀请，出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议并对秘鲁进行国事访问。

习近平发表机场书面讲话，向秘鲁政府和秘鲁人民致以诚挚问候和良好祝愿。习近平指出，中秘友谊源远流长，友好深入人心。秘鲁是最早同新中国建交的拉美国家之一。近年来，中秘关系持续深入发展。双方政治互信日益巩固，重大合作项目稳步推进，给两国人民带来了实实在在的益处。相信在双方共同努力下，这次访问将引领中秘全面战略伙伴关系再上新台阶，推动两国各领域务实合作取得更多新成果。我也期待出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议，同各方一

道，为建设开放型亚太经济、促进世界经济增长、构建亚太命运共同体作出新贡献。

蔡奇、王毅等陪同人员同机抵达。先期抵达的香港特别行政区行政长官李家超、中国驻秘鲁大使宋扬也到机场迎接。

(下转二版)

习近平同秘鲁总统博鲁阿尔特举行会谈

新华社利马 11 月 14 日电 当地时间 11 月 14 日下午，国家主席习近平在利马总统府同秘鲁总统博鲁阿尔特举行会谈。

初夏时节的利马，阳光明媚，鲜花盛开。

在秘鲁礼宾卫队护卫下，习近平乘车抵达总统府，受到博鲁阿尔特总统热情迎接。

博鲁阿尔特在总统府前广场为习近平举行隆重盛大欢迎仪式。

两国元首分别同对方陪同人员握手致意。习近平在博鲁阿尔特陪同下检阅仪仗队，军乐团奏中秘两国国歌。

欢迎仪式后，两国元首举行会谈。

习近平指出，这是我第三次访问秘鲁，也是一年时间里第三次同总统女士会晤。许多秘鲁民众自发聚集道路两旁，挥手致意表示欢迎，让我深切感受到秘鲁人民对中国人民的友好情谊。中秘同为文明古国。古老文明的深厚积淀，赋予中秘两国智慧和胸怀，让我们能够看清历史前进方向，顺应时代发展潮流，始终坚持平等相待、互尊互信、互学互鉴，成为不同体量、不同制度、不同文化国家团结合作的典范。建交 53 年来，特别是我 2016 年对秘鲁进行首次国事访问以来，在双方共同努力下，中秘贸易投资合作快速增长，为两国人民带来实实在在的益处。双方要总结经验，推动两国务实合作提质升级，使中秘全面战略伙伴关系不断迈上新台阶，更好造福两国人民。

习近平指出，双方要对接发展战略，深挖合作潜力，打造务实合作新格局，加强贸易和投资“双轮驱动”，推动传统产业和新兴产业“两翼齐飞”，促进产业链和供应链“两链融通”。中方愿继续扩大进口秘鲁特色优质农产品，鼓励有实力的中国企业赴秘鲁投资兴业，为当地发展作出应有贡献。双方要统筹推进矿产能源、基础设施、交通通信等传统领域合作，拓展数字经济、人工智能、绿色航运、电动汽车、光伏产业等新兴领域合作。中方愿鼓励中国企业参与秘鲁



当地时间 11 月 14 日下午，国家主席习近平在利马总统府同秘鲁总统博鲁阿尔特举行会谈。博鲁阿尔特在总统府前广场为习近平举行隆重盛大欢迎仪式。

基础设施建设“硬联通”，推动智慧海关“软联通”。中国企业克服困难如期完成钱凯港项目一期工程，充分表明中方愿同秘方开展长期战略合作的决心。中方愿同秘方一道，充分发挥钱凯港区位优势，打造以钱凯港为起点的中拉陆海新通道，探索构建从沿海到内陆、从秘鲁到拉美其他国家的立体、多元、高效互联互通格局，带动拉美和加勒比地区整体发展和一体化建设。中方支持苏州市同钱凯市建立友城关系，愿同秘方开展工业园区建设经验交流，拓展跨境服务贸易、电子商务等领域合作，发挥集群效应和联动效应，用更多务实成果坚定中秘长期友好互利合作的信心。中方也愿结合秘方发展需求，就近设立鲁班工坊、中文工坊，开展职业教育合作，

为秘方提供本土化人才和智力技术支持。

习近平强调，双方要加强治国理政经验交流，增进战略互信，坚定相互支持彼此核心利益和重大关切，加强反腐败、打击非法捕捞等领域合作。要担起文明互鉴时代责任，倡导加强国际文明对话，探讨构建全球文明对话合作网络。加强文化政策对接，深化文化艺术、教育、文化遗产保护等领域交流合作。中方愿增加面向秘鲁的奖学金名额。希望两国青少年相知相亲，将中秘友好世代传承下去。

习近平指出，亚太国家经济深度融合，加强团结合作、维护地区稳定繁荣，符合亚太大家庭和全球南方共同利益。中秘都主张多边主义，反对保护主义。中方全力支持秘鲁东道主

工作，愿同各方共同努力，推动这次亚太经合组织领导人非正式会议取得成功，推进构建亚太命运共同体。中方也愿同秘方继续加强在中拉论坛框架下沟通协作，为促进中拉关系发展作出积极贡献。

博鲁阿尔特热烈欢迎习近平主席到访，表示秘鲁和中国是两大文明古国，历史上大量华人为秘鲁国家建设作出了积极贡献，两国人民拥有深厚情谊，是友好的兄弟和朋友。中国长期是秘鲁最重要贸易伙伴，特别是双方开展共建“一带一路”合作以来，各领域合作取得丰硕成果，充分展现了两国对于追求互利合作和共同发展的坚定承诺。习近平主席访问期间，双方签署包括自贸协定升级议定书等多项重要合作协议，(下转二版)

以视频方式共同出席钱凯港开港仪式

新华社利马 11 月 14 日电 当地时间 11 月 14 日晚，国家主席习近平同秘鲁总统博鲁阿尔特在利马总统府以视频方式共同出席钱凯港开港仪式。

习近平和博鲁阿尔特听取两国交通运输部门负责人分别作情况汇报，共同观看钱凯港项目视频。项目现场中秘双方代表向两国元首请示进行开港作业。

两国元首下达指令，宣布“开港！”

钱凯港口，中远“秘鲁轮”“新上海轮”分别开始卸装作业，“腾飞轮”鸣笛远航，无人集装箱卡车忙碌穿行。

现场响起热烈掌声。

两国元首分别致辞。

习近平祝贺钱凯港顺利开港，对两国建设者克服疫情困难、齐心协力、保质保量完成各项任务致以敬意。习近平指出，短短几年时间里，一座现代化的港口拔地而起，令人振奋和鼓舞。钱凯港不仅是深水良港，还是南美首个智慧港口和绿色港口，建成后将为秘鲁带来丰厚收益，创造大量就业机会，有力巩固秘鲁衔接陆海、联通亚洲和拉美的门户地位。2000 多年前，中华民族的先辈扬帆远航，穿越惊涛骇浪，闯荡出连接东西方的海上丝绸之路。500 多年前，秘鲁先民印加人无畏艰险，翻越崇山峻岭，修建起纵贯安第斯山脉南北的印加古道。如今的钱凯港，正在成为“新时代的印加古道”新起点。“从钱凯到上海”，我们正在见证的，不仅是共建“一带一路”倡议在秘鲁的生根开花，也是一条新时代亚拉陆海新通道的诞生。

习近平强调，我们要共同努力，一道把钱凯港建设好、管理好、运营好，不断提升运营能力、提高综合服务水平。积极探索以通道带物流、物流带经贸、经贸带产业，坚持共商共建共享，赋能包括中秘两国在内的太平洋沿岸经济体共同发展，使之真正成为秘鲁乃至广大拉美和加勒比国家的繁荣幸福之路，在更广阔的空间实现互利共赢，为各国人民带来更多触手可及的收获感和满足感。

博鲁阿尔特表示，钱凯港开港是全体秘鲁人民引以为豪的历史性时刻。(下转二版)

习近平向 2024 世界中文大会致贺信

(详见二版)

谭丕创到鱼峰区专题督导巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作

培育乡村新产业新业态 以产业融合发展推进乡村全面振兴

日报消息(全媒体记者李俊) 11 月 14 日，自治区副主席、市委书记谭丕创到鱼峰区专题督导巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作，强调要全面贯彻落实党的二十大精神，深入贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，积极培育乡村新产业新业态，加快推动农村一二三产业融合发展，促进农业增效、农民增收、农村增活力，有力有效推进乡村全面振兴。

位于白沙镇的鱼峰区现代设施农业(智慧农业)项目现场，一个个大棚内，各类果蔬生长旺盛，就近务工的农民忙着采摘分拣。该项目围绕柳州螺蛳粉原材料产业扩规模、促融

合，引进专业企业建设运营，对带动当地农业发展、农民增收具有良好效果，对农村产业融合发展起到示范带动作用，实现农业“接二连三”。谭丕创认真听取项目规划、建设和运营情况汇报，走进大棚了解作物生长情况。谭丕创指出，要牢记习近平总书记 2021 年视察柳州时的重要嘱托，扎实做好“小米粉、大产业”文章，持续扩大粉用稻、优质麻竹等螺蛳粉产业原材料连片种植面积，积极引进农业龙头企业，打造设施农业创新示范基地，以二产带动一产、促进三产，做优做强特色农业产业集群。

谭丕创还到白沙镇大屯村、王眉村入户走访脱贫群众。每到一户，

谭丕创都与他们拉家常、谈收成、算收入，详细询问健康状况、经济来源、家庭生活以及享受政策等情况，鼓励大家以坚定的信心、勤劳的双手，创造更加美好幸福的生活。谭丕创要求，要把党和政府的各项惠民政策落到实处，确保应享尽享、直达快享，切实增强群众获得感、幸福感。

谭丕创强调，要围绕产业振兴，主动谋划、积极引进更多产业联动、协同发展的综合性项目，大力发展现代农业，鼓励发展庭院经济，推动农文旅深度融合。要牢牢守住不发生规模性返贫致贫的底线，全力促进脱贫人口收入持续增长，进一步加大

对因病致贫监测对象的关心帮扶力度，健全完善防范化解因病返贫致贫长效机制，着力提升农村重大疾病保障水平。鱼峰区要全力创建第一批国家乡村振兴示范县，紧扣“小米粉、大产业”，加快柳州螺蛳粉原材料集散中心等项目建设，推动柳州螺蛳粉全产业链发展。

调研期间，谭丕创还走进村口小卖部，检查售卖食品进货来源、生产日期、标签标识等情况，强调要高度重视农村食品安全，增强村民的食品安全意识，守护群众“舌尖上的安全”。

市委常委、秘书长高贤斌参加专题督导。

市老年人体育协会举行成立 40 周年纪念大会 健康运动展风采

日报消息(全媒体记者黄蕊) 昨日上午，市老年人体育协会成立 40 周年纪念大会暨体育项目大展示在人民广场举行。活动不仅展现了市老体协成立 40 年来的发展成果，更展现了我市老年朋友乐观向上、充满活力的一面。

市人大常委会主任刘传林参加活动。他表示，我市高度重视老年人体育事业发展，努力为老年人体育事业发展创造良好条件，希望市老体协以成立 40 周年为新起点，努力构建更加完善、更加贴近老年人需求的体育服务体系，让老年朋友都能享受到体育带来的快乐与健康。

活动现场，市老体协上千名会员还表演了太极拳、

柔力球、旗袍秀等节目，展现 40 年来发展成果。

40 年来，市老体协始终秉承“老有所乐、老有所为、老有所学、老有所健”的宗旨，致力于推动老年人体育活动的普及与发展。从最初的简单健身活动，到如今涵盖广场舞、球类、棋类、武术、空竹、健身旗袍等多种形式的体育活动，市老体协始终紧跟时代步伐，不断创新，满足老年人多样化的健身需求。这些活动不仅增强了老年人的体质，更丰富了老年人的精神世界，让老年人在运动中找到了乐趣，在交流中收获了友谊，在参与中实现了自我价值。

市政协副主席、市工商联主席莫玉和参加活动。

全市规上工业企业 利润总额保持增长势头

日报消息(全媒体记者荣瑶) 昨日，在广西凤糖生化股份有限公司凤山糖厂，工人们正全力以赴调试设备，进行试机运行，迎接即将到来的榨季。

“我们将技术创新融入糖全产业链，优化蔗区甘蔗品种结构、建设数字蔗田、优化生产设备和工艺等，不断推动糖业朝高端化、智能化、绿色化方向高质量发展。”广西凤糖党群部宣传员黄泽霞告诉记者，在过去的

2023/2024 年榨季，企业总榨量与上榨季相比增长 41.66%，增幅为广西第一，实现了产值和利润的稳健增长。

记者从市工业和信息化局获悉，今年 1 月至 9 月，全市规上工业总产值完成 2623.5 亿元。其中，“老三样”——汽车、钢铁、机械三大支柱产业完成产值 1782.5 亿元，同比增长 2.4%；“新三样”——智能终端及机器人、新能源、新材料三大新质生产力产业完成产值 127.3 亿元，同比增

长 56.9%。

值得注意的是，1 月至 9 月，全市规上工业企业利润总额同比增长 261.4%。除了广西凤糖，柳工也是利润快速增长的企业之一。

今年前三季度，柳工营业总收入

228.56 亿元，利润 13.21 亿元，同比上涨 59.82%。这主要得益于柳工起重机、高空机械、小型机械板块海外市场销量大幅增长，尤其是电动装载机市场占有率稳居行业首位。

(下转二版)

推进新型工业化 发展新质生产力 建设制造强市
聚焦柳州工业高质量发展

2024 年自治区级高技能人才建设名单公布 柳州新增 6 个高技能人才培养平台

日报消息(全媒体记者李汶璟) 昨日，记者从市人力资源社会保障局获悉，我市新增 6 个高技能人才培养平台，为人才发展提供有力支撑。

14 日，2024 年自治区级高技能人才培训基地、技能大师工作室和世界技能大赛项目集训基地建设项目名单公布，我市共有 6 个项目获

评。其中，广西机电技师学院、广西科技商贸高级技工学校获评 2024 年自治区级高技能人才培训基地；广西汽车集团有限公司吴才龙工作室、上汽通用五菱汽车股份有限公司李平武工作室、柳州柳工挖掘机有限公司韩权工作室获评 2024 年自治区级技能大师工作室；(下转二版)